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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ 

В УНІВЕРСИТЕТАХ СЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ
© 2019

Грицай Наталія Богданівна, доктор педагогічних наук, професор кафедри 
біології, онкології та медичної фізіології 

Рівненський державний гуманітарний університет 
(33000, Україна, Рівне, вулиця Степана Бандери, 12, e-mail: grynat1104@ukr.net)

Анотація. У контексті інтеграції України в європейський освітній простір важливим є детальне вивчення осо-
бливостей вищої освіти країн Європейського Союзу, зокрема тих, які є найближчими до України. Серед сусідніх 
європейських держав високою якістю освіти відзначається Словаччина. Метою статті є з’ясування особливостей 
професійної підготовки майбутніх учителів біології в закладах вищої освіти Словацької Республіки. У роботі ви-
значено університети Словаччини, в яких відбувається підготовка майбутніх учителів біології. Розкрито зміст про-
фесійної підготовки майбутніх учителів біології за допомогою аналізу відповідних освітніх програм та навчальних 
планів підготовки бакалаврів та магістрів різних університетів. З’ясовано, що в словацьких закладах вищої освіти 
майбутніх учителів біології готують за спеціальністю «1.1.1. Навчання академічних предметів. Навчання біології» в 
комбінації з іншими предметами (хімією, географією, фізикою, інформатикою, історією, іноземними мовами та ін.). 
Зроблено порівняння змісту підготовки майбутніх фахівців-біологів і майбутніх учителів біології. У статті схарак-
теризовано обов’язкові та вибіркові дисципліни навчальних планів. Акцентовано на методичній підготовці майбут-
ніх учителів біології та її змістовому забезпеченні. Зроблено висновок про те, що кожен навчальний план містить 
оригінальні дисципліни, які не повторюються в інших університетах. Це створює конкуренцію між університетами, 
надає можливість абітурієнту вибрати бажану освітню програму. Визначено переваги словацької вищої педагогіч-
ної освіти порівняно з освітою в українських педагогічних університетах.

Ключові слова: освіта, підготовка вчителів біології, зміст освіти, професійна підготовка, методична підготовка, 
дисципліни, навчальні плани.
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’я-
зок із важливими науковими чи практичними завдання-
ми. Євроінтеграційні прагнення України зумовлюють 
потребу в детальному вивченні соціально-економічних 
умов країн Європейського Союзу, зокрема стану їхньої 
освітньої галузі. У цьому контексті особливо цікавою є 
для нас Словаччина, яка близька до нас територіально, 
ментально та історично.

Сьогодні багато абітурієнтів вибирають навчання в 
університетах Словацької Республіки, яке є недорогим 
та якісним. Крім того, словацька мова дуже подібна до 
української. Саме тому дедалі більше українських ви-
пускників має на меті продовжити навчання за кордо-
ном, наприклад у Польщі, Чехії чи Словаччині. Згідно 
із статистичними даними Centra vedecko-technických 
informácií SR серед іноземних студентів Словаччини 
12 % становлять українці [1]. І їхня кількість з кожним 
роком зростає.

Така перспектива змушує викладачів вітчизняних за-
кладів вищої освіти уважно проаналізувати наявні тен-
денції, вивчити перспективний досвід європейських кра-
їн і впроваджувати його у власній освітній діяльності. 
Особливо цінним буде зарубіжний досвід для вдоскона-

лення педагогічної освіти студентів, формування нової 
генерації вчителів для Нової української школи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких роз-
глядалися аспекти цієї проблеми і на яких обґрунтовуєть-
ся автор; виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Сучасному стану вищої освіти Словацької 
Республіки присвячено дослідження С. Заскалєти (тен-
денції професійної підготовки фахівців аграрної галу-
зі) [2], Т. Ключкович (професійна підготовка вчителів) 
[3], Т. Кристопчук (тенденції розвитку педагогічної 
освіти) [4], Г. Товканець (розвиток економічної освіти) 
[5], Н. Шумейко (іншомовна підготовка фахівців гума-
нітарного профілю) [6]. Особливості професійної підго-
товки майбутніх учителів у словацьких університетах 
висвітлено в працях К. Біницької (вчителів початкової 
школи) [7], Л. Годунко (вчителів англійської мови) [8], 
В. Старости, М. Ганайової (учителів хімії) [9].

Проте на сьогодні недостатньо вивченою є пробле-
ма професійної підготовки майбутніх учителів біоло-
гії в Словаччині. Варто виокремити лише публікацію 
М. Туленко (Mária Tulenková) про формування методич-
них компетенцій учителів біології [10]. У попередніх 
наших дослідженнях розкрито особливості методичної 
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підготовки майбутніх учителів біології як важливого 
складника професійної підготовки [11].

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Метою статті є з’ясування особливостей професійної 
підготовки майбутніх учителів біології в університетах 
Словацької Республіки. Завдання дослідження: проа-
налізувати навчальні плани підготовки майбутніх учи-
телів біології в університетах Словаччини, зіставити їх 
з навчальними планами вітчизняних університетів, ви-
значити особливості підготовки майбутніх учителів біо-
логії в Словаччині порівняно із закладами вищої освіти 
України. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. У 
Словацькій Республіці професійну підготовку майбут-
ніх учителів біології забезпечують державні заклади 
вищої освіти (Університет Коменського в Братиславі, 
Пряшівський університет, Трнавський університет, 
Університет Павла Йозефа Шафарика в Кошицях, 
Університет імені Костянтина Філософа в м. Нітра та 
ін.). Підготовка студентів на бакалаврcькому рівні від-
бувається 3 роки (6 семестрів, 180 кредитів), на магіс-
терському – 2 роки (4 семестри, 120 кредитів). 

В Університеті Коменського в Братиславі (Univerzita 
Komenského v Bratislave) готують бакалаврів та магістрів 
з біології (4.2.1. Biológia, в Україні – 091. Біологія) та 
окремо вчителів біології (1.1.1. Učiteľstvo akademických 
predmetov. Učiteľstvo Biológia, в Україні – 013. Середня 
освіта. Біологія).

Дисципліни цих двох освітніх програм суттєво від-
різняються. Наприклад, бакалаври-біологи вивчають 
такі обов’язкові курси: загальна та неорганічна хімія, 
біологія клітини (цитологія), органічна хімія, зоологія, 
етологія, антропологія, біохімія, ботаніка, мікробіологія, 
вірусологія, еволюційна біологія, генетика, молекулярна 
біологія, фізіологія тварин, фізіологія рослин, екологія, 
математика для біологів.

Бакалаври – майбутні вчителі біології опановують 
морфологію рослин, ботаніку, цитологію та анатомію 
рослин, польовий курс з ботаніки, екологію, мікробіоло-
гію і вірусологію, зоологію, польовий курс з екології, ос-
нови анатомії і морфології тварин, польовий курс із зо-
ології, основи фізіології рослин, молекулярну біологію, 
фізіологію тварин і людини, дидактику біології та вико-
нують бакалаврську роботу. Вказані дисципліни подібні 
до дисциплін, які вивчають в українських університетах, 
проте є аж три польових курси для формування практич-
них умінь і навичок студентів.

До вибіркових біологічних дисциплін віднесено се-
мінар з ботаніки, протистологію, основи ентомології, 
біоетику, еволюційну біологію, основи етології комах, 
біостатистику, орнітологію, біогеографію, фенологію, 
охорону фауни, охорону рослин, паразитологію, хроно-
біологію, культивацію та розмноження рослин, біорізно-
маніття, біологію розвитку, історію біологічних теорій. 
Крім цього, майбутнім учителям запропоновано такі ви-
біркові дисципліни з геології: семінар із загальної геоло-
гії, основи мінералогії та петрографії, розвиток природи, 
основи гідрогеології, основи екологічної геології, геоло-
гія Словаччини.

Освітня програма магістерського рівня передбачає 
вивчення таких обов’язкових дисциплін: дидактика бі-
ології, дидактика шкільних експериментів з біології, 
основи генетики, біологія людини, основи екосистемо-
логії, антропологія для педагогів, цифрові технології у 
навчанні біології, а також виконання дипломної роботи. 

До вибіркових дисциплін належать: екологія люди-
ни, біологія репродуктивного та пострепродуктивного 
віку, демекологія, молекулярна еволюція, аутекологія 
тварин, етнічна антропологія, вступ до прикладної еко-
логії, зооценологія, зоогеографія, гідрогеографія та еко-
логія, спортивна антропологія, аналітична геохімія та ін. 
[12].

Гарантом бакалаврської та магістерської програм 

підготовки вчителя біології є відома вчена-методист 
Катаріна Ушакова, авторка багатьох шкільних підруч-
ників з біології, збірників тестових завдань, численних 
наукових праць у галузі методики навчання біології, зо-
крема посібника «Основи дидактики біології» [13].

Методичну підготовку майбутніх учителів біології 
забезпечує кафедра дидактики природничих наук, педа-
гогіки і психології такими обов’язковими дисциплінами, 
як «Дидактика біології» та педагогічна практика з біоло-
гії для бакалаврів, «Дидактика біології», «Техніка і ме-
тодика шкільних експериментів з біології» та педагогіч-
на практика для магістрів [14]. 

Ще одним університетом, де готують майбутніх учи-
телів біології, є Університет імені Костянтина Філософа 
в м. Нітра (Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre). 

Так, на факультеті природничих наук є можливість 
опанувати бакалаврську та магістерську освітню про-
граму підготовки зі спеціальності «навчання предметів» 
(«učiteľstvo predmetov») і самостійно обрати для себе два 
предмети (біологія, екологія, фізика, географія, хімія, ін-
форматика, математика, економіка). Гарантом освітніх 
програм є Габріела Петрова.

Також можна поєднати ці предмети з предметами ін-
ших факультетів університету: англійською мовою та лі-
тературою, естетичною освітою, етикою, французькою 
мовою та літературою, історією, музичним мистецтвом, 
релігійною освітою, німецькою мовою та літературою, 
педагогікою, психологією, російською мовою та літера-
турою, словацькою мовою та літературою, іспанською 
мовою та літературою, італійською мовою та літерату-
рою, технологіями, фізкультурою, громадянською осві-
тою, образотворчим мистецтвом, угорською мовою та 
літературою [15].

У контексті останніх змін у шкільній природничій 
освіті, впровадження нових інтегрованих курсів укра-
їнським закладам вищої освіти варто було б перейняти 
досвід підготовки майбутніх учителів за двома спеціаль-
ностями.

Наведемо дисципліни, які викладають для майбутніх 
учителів біології на бакалаврському ступені:

– обов’язкові (анатомія і морфологія рослин, морфо-
логія тварин, систематика ботаніки, систематика зооло-
гії, фізіологія тварин і людини, молекулярна біологія, 
фізіологія рослин, генетика, анатомія людини, педаго-
гічна практика);

– вибіркові (студентська наукова конференція, при-
кладна ентомологія, загальна біологія, польова практи-
ка, біологічна екскурсія, історія біології, мікроскопічна 
анатомія тварин і людини, методи біологічних дослі-
джень).

Крім того, відбуваються семінари до бакалаврської 
роботи та проводиться її публічний захист.

Під час навчання в магістратурі передбачено такі 
курси:

– обов’язкові (загальна біотехнологія, вступ до зем-
лезнавства, дидактика біології, молекулярна генетика, 
педагогічна практика);

– вибіркові (студентська наукова конференція, при-
родознавство, вірусологія, методика проведення шкіль-
них експериментів з біології, паразитологія, клінічна ан-
тропологія, керівництво біологічними дослідженнями, 
біологічна екскурсія, освітня діяльність).

Також організовують семінари до дипломної роботи, 
складають підсумковий іспит з біології і захищають ди-
пломну роботу.

В Університеті Павла Йозефа Шафарика в Кошицях 
(Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach) на природ-
ничому факультеті готують учителів за подвійною спе-
ціальністю «Učiteľstvo biológie v kombinácii»: біологія – 
географія, біологія – хімія, біологія – інформатика, біо-
логія – психологія. 

Наприклад, навчальний план освітньої програми 
бакалавра «Біологія – географія» містить такі блоки 
обов’язкових дисциплін:
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– «Біологія» (цитологія, порівняльна морфологія 
тварин, гістологія, польові заняття з ботаніки, загаль-
на ботаніка, фізіологія рослин, молекулярна біологія, 
польові заняття із зоології, генетика, фізіологія тварин, 
основи хімії, бакалаврська робота);

– «Географія»;
– «Іноземна мова» (англійська чи німецька).
Вибіркові дисципліни для майбутніх учителів 

поєднано в такі блоки:
– «Педагогіка» (педагогіка для міждисциплінарних 

досліджень, організаційні та законодавчі аспекти робо-
ти школи, теорія освіти, альтернативна педагогіка, про-
грамне забезпечення освітньої галузі);

– «Психологія» (психологія для міждисциплінарних 
досліджень, позитивна психологія, психологія повсяк-
денного життя, запобігання вживання наркотиків серед 
студентів); 

– «Соціальні науки» (цифрова грамотність студен-
та, соціальний та політичний контекст освіти, вибрані 
розділи з філософії освіти, біологія дітей і підлітків).

Навчальним планом магістратури «Біологія – 
географія» охоплено такі блоки обов’язкових дисциплін:

– «Педагогіка і психологія» (педагогіка і дидактика 
для вчителів, психологія і педагогічна психологія для 
вчителів, основи спеціальної педагогіки, методологія 
психолого-педагогічних досліджень, психолого-
педагогічна практика);

– «Біологія» (мікробіологія та основи вірусології, за-
гальна екологія, дидактика біології, безперервна практи-
ка, дипломний проект);

– «Географія».
Вибіркові дисципліни представлені іншими блоками:
– «Педагогіка» (дослідницька педагогіка, створення 

текстових навчальних посібників, управління класом, 
сучасні дидактичні технології);

– «Психологія» (запобігання вживання наркотиків 
у роботі вчителя, риторика, освітнє консультування, 
психологія здоров’я);

– «Соціальні науки» («Словацька мова для вчителів», 
«Етика роботи вчителя», «Соціологія дітей та молоді»);

– «Біологія та дидактика біології» (етологія, 
зоогеографія, фітогеографія, студентська наукова 
конференція, активні форми навчання біології, шкільні 
експерименти та спостереження);

– «Географія» (географія культури, географія міста 
та ін.) [16].

Гарантом освітньої підпрограми «učiteľstvo 
akademických predmetov – biológia» (навчання 
академічних предметів – біологія) є Катаріна Клімакова. 
Варто відзначити навчальні посібники «Основи дидак-
тики природознавства і біології» [17] та «Інноваційні ме-
тоди навчання природознавства і біології» [18], які ефек-
тивно застосовують у підготовці майбутніх учителів 
біології.

В Університеті Матея Бела в Банській Бистриці 
(Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici) на кафедрі 
біології та екології факультету природничих наук готу-
ють учителів академічних предметів у таких поєднаннях: 
біологія – фізика, біологія – географія, біологія – хімія, 
біологія – математика, біологія – англійська мова та 
література, біологія – історія, біологія – французька 
мова та література, біологія – філософія, біологія – сло-
вацька мова та література. 

Зокрема, в магістратурі передбачено вивчення та-
ких цікавих біологічних дисциплін: біологія людини, 
екологія, теріологія, екосозологія, вибрані розділи з ге-
нетики, етологія, історична біологія, закони в навколиш-
ньому середовищі, рослинні угруповання Словаччини, 
глобальні проблеми сучасності, біологічна екскурсія 
(до природничих музеїв), основи зоотерапії. Крім того, 
заплановано три дисципліни методичного спрямуван-
ня – «Дидактика біології», а також «Сучасні тенденції у 
викладанні біології», «Шкільні біологічні експерименти 
та спостереження», які викладає Анна Петрашова [19].

У Пряшівському університеті в Пряшеві (Prešovská 
univerzita v Prešove) на кафедрі біології факульте-
ту гуманітарних та природничих наук забезпечу-
ють професійну підготовку майбутніх учителів за 
спеціальністю 1.1.1 Učiteľstvo akademických predmetov 
– Biológia v kombinácii s druhým predmetom (біологія в 
комбінації з іншим предметом). У навчальних планах 
університету передбачено такі поєднання: навчання 
біології та географії, біології та фізики, біології та історії, 
біології та математики, біології та філософії, біології та 
англійської мови і літератури, біології та німецької мови 
і літератури, біології та російської мови і літератури, 
біології та словацької мови і літератури, біології та есте-
тики, біології та етики, біології та громадянської освіти, 
біології та педагогіки, біології та технологій. 

У контексті пропонованого дослідження особливо 
цікавим є поєднання «вчитель біології та української 
мови і літератури». Так, студенти, які здобувають ступінь 
бакалавра, вивчають низку біологічних, філологічних, 
психолого-педагогічних та інших дисциплін [20].

Методичну підготовку майбутніх учителів біології 
забезпечує М. Туленко (Mária Tulenková), яка викладає 
такі дисципліни, як «Дидактика біології», «Вибрані 
розділи з дидактики біології», «Екологічна освіта в 
початковій і середній школі», а також керує педагогічною 
практикою. Для кращого засвоєння матеріалу вчена 
опублікувала навчальний посібник «Дидактика біології» 
з двох, у якому детально розкрила зміст однойменної 
дисципліни [21; 22].

У наукових працях М. Туленкової висвітлено основні 
проблеми університетської підготовки учителів біології 
в Словацькій Республіці. Зокрема, автор визначає 
інші підходи у навчанні біології: пропонує дидакти-
ку дослідження замість дидактики прийомів, тобто 
впроваджувати активне навчання за рахунок власних 
відкриттів як ефективну альтернативу традиційним ме-
тодам навчання [23]. 

Завершують навчання іспитом з біології та дидакти-
ки біології та захистом дипломної роботи.

Висновки дослідження і перспективи подаль-
ших розвідок цього напряму. У результаті аналізу 
освітніх програм та навчальних планів університетів 
Словаччини встановлено, що професійна підготовка 
майбутніх учителів біології відбувається на природни-
чих та педагогічних факультетах низки університетів. 
Спеціальність «учитель академічних предметів 
(біологія)» може поєднуватися з другою спеціальністю. 
Серед поширених комбінувань – учитель біології та 
хімії, біології та географії, біології та англійської мови 
і літератури та навіть біології та української мови й 
літератури.

З’ясовано, що в навчальних планах підготовки 
вчителів біології передбачено викладання обов’язкових 
та вибіркових дисциплін, які в різних університетах 
можуть значно відрізнятися. Навчання студентів 
має практико-орієнтований характер, передбачає 
більше польових робіт та екскурсій, ніж в українських 
педагогічних університетах. На завершальному етапі на-
вчання обов’язковим є захист дипломної роботи.

Викладачі словацьких університетів працюють над 
упровадженням новітніх підходів до навчання студентів, 
використанням інноваційних технологій навчання. Про 
серйозне ставлення до методичної підготовки майбутніх 
учителів біології свідчить наявність спеціалізованих ка-
федр з дидактики біології, які успішно функціонують в 
університетах Словаччини. 

Досвід словацьких учених буде корисним для 
викладачів закладів вищої освіти України. Наприклад, 
у педагогічних університетах можна впровадити 
дисципліни за вибором або спецкурси, які викладають у 
словацьких університетах.

Перспективи подальших досліджень полягатимуть 
у вивченні досвіду професійної підготовки майбутніх 
учителів біології в університетах інших європейських 
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